

凝心聚 沥
实现高质量扶贫

高质量脱贫路上的大沥担当

大沥镇结合自身经验与丰富资源，助力对口帮扶地区实现『蝶变』

党建引领

产业扶贫



大沥镇赴四川省凉山州越西县中果乡开展支教活动。

加强党建 打造优秀党员干部队伍

“驻村开展扶贫工作以来，我最大的感受就是，喊破嗓子不如干出样子。”6月30日，“七一”建党纪念日前夕，崔现忠作为6名优秀共产党员代表之一，站到了党员干部“守底线、强担当、提效能”作风建设推进会的讲台上，向众多党员干部分享了自己开展扶贫工作一年多以来的感悟。

从平整的村主干道，到崭新的村委会办公楼，大沥各对口帮扶村发生蝶变的背后，离不开前后两任大沥派驻的扶贫干部的辛勤付出。2016年，佛山南海开始对口帮扶罗定市，大沥镇派出了第一批扶贫干部进驻4个对口帮扶村开展工作。2019年5月10日，崔现忠作为第二批扶贫干部前往罗定市新民村“接棒”。作为军转干部，他将军队雷厉风行的作风带到扶贫工作中。

挂图作战是大沥镇在全区独有的特色工作推进模式，能起到激发党员干部努力奋进、奋发进取、提高效能的作用。到了新民村，崔现忠和村委班子座谈研究、走访调研，梳理出制约新民村

实现脱贫的各类问题，立刻制定挂图作战进度表，对目标、任务、责任人、完成时间进行细化。各项基础性工作，小至某某公司捐赠口罩50个，大至发放鸡苗6000只，均清晰列在表中。

“同时，我也对自己提出一个要求：每周至少完成一件实事。”崔现忠说，一年多坚持下来，至今已通过挂图作战的方式完成了100多件实事，超额完成了最初的目标，解决了村委、贫困户的实际困难。

火车跑得快，全靠车头带。大沥的扶贫干部都明白，要让对口帮扶村“强”起来，首先要通过加强党建，打造一支更有凝聚力的党员干部队伍。作为大沥镇政府派驻新民村的第一书记，崔现忠牵头升级改造了新民村党群服务中心，为村委提供现代化办公场所。此外，他还致力于帮助当地的党委强化党建引领、增强党的领导核心地位，抓好党员队伍、干部队伍、乡贤队伍的建设以及完善管理制度，并在村里显眼位置设置党建标语，进一

步加强了村里的党建氛围。

通过第一书记带来了大沥在党建、工作方式等方面的先进经验，大沥各对口帮扶村的党委班子也有了不小的变化，工作态度更加积极。各村党员干部加大了党建宣传，以走访、宣传册、宣传画、横幅、微信等多种形式，开展党建引领扶贫民生工程政策宣传活动，让村民实实在在感受到村级集体经济发展带来的好处，让贫困群众通过接受选派帮扶干部的帮助亲身体会党和政府送去的温暖，从而激发群众了解、参与民生工程的热情。

如今，大沥的扶贫干部坚持“不忘初心 牢记使命”，依然在努力通过强党建、抓产业，不断提升当地群众对扶贫工作的满意度。为了帮助4个帮扶村做好党建提升工作以及人才振兴工作，大沥镇还计划在扶贫资金中设立专门的党建经费，同时发挥大沥镇党校的教育培训作用，为帮扶村党员、干部、大学生等进行培训，提升他们的理论和知识水平，助力乡村振兴。

链接资源

牵线搭桥 发动社会各界参与扶贫

2016年5月3日，大沥镇扶贫干部杨志江来到新民村开展扶贫工作。要想富，先修路。看着当地相对落后的交通条件，杨志江链接各方资源，引入广东省补贴及扶贫单位补贴，号召村民自筹，终于将全长5.49公里的3条山路修好。

在工作中，大沥的扶贫干部们仿佛有“三头六臂”，为当地牵线搭桥，链接各方资源，让脱贫工作有了合力。

“这个篮球场以前坑坑洼洼的。”新民小学校长李祖隆说，去年通过大沥镇的对口帮扶，筹集资金，篮球场从一块烂地摇身一变成为硬地篮球场。这是大沥扶贫干部确立的链接社会资源思路的一个体现。通过“扶贫+公益慈善”的方式，广东坚美铝业集团有限公司向新民小学资助10万元用于篮球场升级改造，广东美思内衣有限公司向学校捐赠价值2万余元的广播系统，佛山市朗之聪有限公司提供直饮水机解决了师生饮水难的问题……

脱贫攻坚的关键是解决贫困劳动力的收入问题。一人就业带动全家脱贫，是扶贫攻坚的重要途径。2019年，大沥人社局派出两名中层干部到罗定市开展帮扶工作，他们通过走访调查收

集了村民特别是贫困户的就业信息和就业需求，然后根据这些资料联系有招聘意向的企业开展专场招聘会。同年8月，大沥人社分局便组织了30家企业到罗定市的罗平镇、生江镇开展招聘活动，通过就业带动扶贫工作的开展，实施精准扶贫。这些企业以制造业和服务业为主，提供了大量不同类型的岗位，吸引了不少当地年轻劳动力前来应聘。大沥人社分局相关负责人表示，未来大沥镇会继续加强与罗定帮扶对口单位的沟通联系，开展更多跨地区劳动力输送合作，有效解决贫困户的就业难题，提高他们的收入，帮助他们尽早脱贫致富。

大沥各界对帮扶地区的不仅仅是单次的援助，而是形成长远的结对关系，让脱贫成效更加久远。2017年9月，大沥镇与凉山州越西县中果乡签订乡镇结对帮扶协议，建立结对帮扶关系。同时，大沥镇的凤池、河东、沥东等农村社区，以及中盈集团等多家企业也先后与当地的贫困村签订了结对帮扶协议，从党建、产业、就业、消费扶贫、爱心帮扶等方面进行帮扶，如今已显现成效。

“一村一品”因地制宜发展特色产业

在驻村扶贫干部的带动下，各对口帮扶村不但村容村貌发生了翻天覆地的变化，各项产业也有了持续发展的方向。

“因地制宜”是大沥本地农村社区实施乡村振兴的重要法则，而这个经验也被应用到对口帮扶村的产业发展上。根据4个村的基础与特点，大沥构建起“一村一品，长短结合”的产业格局：康任村开展辣椒种植项目，发动部分贫困户参与其中，已获得可观收益；替兵村建设130亩番石榴产业基地，发动贫困户参与种植，收益期长达10年，预计保底总收益250万元；里午村发展黄皮种植产业，共建设10亩黄皮种植产业基地和40亩村集体果场；新民村投入佛山帮

扶资金建设养殖项目，现在已稳步发展。

为了帮助贫困村打下更坚实的经济基础，各村还利用各级帮扶资金，参与投资南药种植项目、光伏发电项目、自来水厂等资产性收益项目，获得长期稳定收益。在过去的四年里，大沥镇共投入财政资金1600万元，助力4个对口帮扶村大力发展特色产业项目、发展集体经济，形成了立体化的产业扶贫模式，为贫困户增产增收，如今所有贫困户的年收入都稳定超过脱贫线。

产品有了，销路也得积极打开。到替兵村开展工作以来，大沥扶贫干部张志忠积极开拓销售渠道，将番石榴销往多地，其中销往大沥的也占一定比例。如2019年7月至

年底，大沥镇政府饭堂采购1350斤，销售额4725元；2019年，大沥镇职工消费扶贫采购8660斤，销售额32908元；截至今年5月，替兵村通过向大沥销售3520斤番石榴，已获得10948元收入。

作为“中国商贸名镇”，大沥人不仅有着精准的商业目光，也因38个专业市场而拥有了畅达的销售渠道。“在产业扶贫领域，我们的扶贫干部想了很多办法，克服了不少困难，目前已经取得较为理想的成效。”大沥镇镇长游剑锋表示，扶贫干部们将继续充分发挥大沥的市场优势，通过更加便捷的途径，将产品运输到大沥的相应市场进行销售，让整个产业链条更加完善，让帮扶村的群众得到更切实的收益。

巩固成果

脱贫不脱钩 助力高质量脱贫

目前，大沥镇对口帮扶罗定市4个村所有贫困户均已顺利脱贫。在脱贫攻坚的收官之年，扶贫干部想得更多的是如何继续为村民创造更多可持续性的收入，继续教会村民如何通过就业、产业等方面增加收益。此外，因各种客观原因，返贫的风险依然存在，提高村民的致富积极性，“扶智”、加大基础设施建设投入等方面也在同步推进。

今年，大沥镇在对口扶贫工作依然有着清晰的计划。首先是着力补齐短板弱项，继续实行挂图作战、动态管理、跟踪问效，逐户逐村逐项对账销号，切实解决好当地存在的问题，确保把各项政策措施落实到村、到户、到人。此外，大沥镇将继续加强帮扶村基层党组织建设，推动村党组织把党员、群众方面力量组织起来，指导集体经济薄弱村进一步选准发展路子。发挥党组织在推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴中的领导核心作

用，并引导人才下乡返乡，以社会主义核心价值观培育乡风文明，全域推进农村人居环境整治和生态宜居美丽乡村建设。

同时，大沥还将坚持扶贫与扶智、扶志相结合，变“要我脱贫”为“我要脱贫”，教育和引导贫困群众用自己的双手光荣脱贫、勤劳致富。对此，大沥将加快推进贫困户农技培训和劳动力转移，并活用南海的市场、产业与企业优势，结合贫困村特色产业开展针对性培训，加强对贫困户农技培训和外出务工技能培训，加快农村劳动力尤其是贫困户子女的转移就业，搭建良好的用工供需平台。

刘浩文表示，目前大沥镇扶贫工作的任务、目标、指标都完成得不错，接下来要集中精力巩固脱贫成果，助力对口帮扶村的高质量脱贫：“下阶段，我们将按照上级的要求，脱贫不脱钩，与四条村仍然保持帮扶的关系，使现有项目持续下去，集体经济收入持续增加。”



大沥镇向凉山州越西县捐赠暖冬物资及医疗药械。